1. Egy régióban felmérést végeztek a háztartások vásárlási szokásairól. A mintát a lakóhely szerint arányosan rétegezték. A zöldségvásárlásra fordított havi átlagos összegre a következő eredmények születtek: 

Az eredmények:

	
	város
	falu

	Alapsokaság (Nj)
	240000
	160000

	Mintasokaság (nj)
	240
	160

	Zöldségvásárlásra fordított havi összeg átlaga (ezer Ft) (xj) 
	1100
	600

	Szórás (ezer Ft) (sj)
	350
	200


Feladat:

A, Számítsa ki a belső szórást!

B, Állapítsa meg a háztartások egészére a zöldségvásárlásra fordított havi összeg átlagát, annak kétoldalú konfidencia intervallumát 95%-os valószínűség mellett!

C, Mekkora lenne a konfidencia intervallum a rétegzés figyelmen kívül hagyása esetén?

D, Mekkora lenne a konfidencia intervallum optimális rétegzés esetén?

Megoldás:

A, 
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B, A városi háztartások aránya 0,6, a falusiaké 0,4  (mivel a rétegzés arányos, az alapsokaságban és a mintában is ennyi az arány)

Átlag: x= Σwj*xj=0,6*1100+0,4*600=900

standard hiba:
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Δ=z*σx=1,96*14,96=29,32

Int0,95(X)=900±29,32=(870,68; 929,32) ezer Ft

A zöldségvásárlásra fordított átlagos összeg 95%-os valószínűséggel 870,68 ezer forintnál nagyobb és 929,32 ezer forintnál kisebb.
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C, Az átlagos összeg továbbra is 900 ezer forint körül lenne, de a standard hiba kiszámításánál a teljes szórással kellene számolni. A teljes szórás kiszámításához először a külső szórást kell meghatározni:

s2=sk2+sb2  =89500+60000=149500

s=386,65
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Δ=z*σx=1,96*19,33=37,89

Int0,95(X)=900±37,89=(862,11; 937,89) ezer Ft

Az intervallum szélesebb lenne: kevesebb információ birtokában a becslés pontatlanabb.

D, Először az optimális rétegzés melletti elemszámokat kell meghatározni:

A városiak száma optimális rétegzésnél: 
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A városi háztartásokból optimális rétegzésnél 290 elemű mintát kell venni. A maradék 110 elemet a falusi háztartásokból vesszük.
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A rétegenkénti standard hiba:
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A teljes minta standard hibája:
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A hibahatár:

Δ=z*σx=1,96*14,5=28,42

Int0,95(X)=900±28,42=(871,58; 928,42) ezer Ft

Az optimális rétegzés mellett legkisebb a hibahatár és a konfidenciaintervallum.

2. Egy főiskolán vizsgálták a hallgatók élelmiszer-fogyasztását. Az egy főre jutó napi kalóriafogyasztás elemzése céljából nemenként 100-100 hallgató adatát dolgozták fel.

Eredmények:

	
	Fiúk
	Lányok

	Alapsokaság (Nj)
	2500
	1500

	Mintasokaság (nj)
	100
	100

	Egy főre jutó kalória-fogyasztás 
	2200
	1600

	Szórás (sj)
	700
	400


Feladat:

A, Számítsa ki nemenként a kalória értékek standard hibáját!

B, Állapítsa meg a főiskola egészére a kalória-fogyasztás átlagát, annak kétoldalú konfidencia intervallumát 95%-os valószínűség mellett!

C, Hogyan osztaná el a 200-as mintát optimális rétegzés feltételei mellett?

D, Vizsgálja meg a két nemre adott átlagok különbségét (megbízhatósági szint 95%)!
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Megoldás:
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A, 

B,

x= Σwj*xj=0,625*2200+0,375*1600=1975

wj=Nj/N
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Δ=1,96*46,2=90,6

Konfidencia intervallum: 1975±90,6

C
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nl=51  Optimális rétegzésnél a mintába 149 fiúnak és 50 lánynak kellene kerülni.

D különbség: xf-xl=2200-1600=600

Standard hiba: 
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Hibahatár: 1,96*80,5=158

Konfidencia intervallum: 600±158
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